
   
รายงานการประชุมคณะมนตรีสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๘๕ 
และการประชุมสมัชชาใหญ่สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๕๑ 

ระหว่างวันที่ ๑๓-๑๔ ตุลาคม ๒๕๖๕  ณ กรุงตาราวา สาธารณรัฐคิริบาส 
ในรูปแบบการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ 

 
 

การประชุมคณะมนตรีสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๘๕ และการประชุม
สมัชชาใหญ่สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๕๑ (The 85th Council Meeting and 
the 51st General Assembly of Asian-Pacific Parliamentarians’ Union - APPU) จัดขึ้นระหว่าง
วันที่ ๑๓-๑๔ ตุลาคม ๒๕๖๕ ณ กรุงตาราวา สาธารณรัฐคิริบาส ในรูปแบบการประชุมผ่านสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์ ภายใต้หัวข้อหลัก “การสร้างสังคมที่มีความสามารถในการฟ้ืนตัวและยั่งยืน ผ่านความมั่นคง 
สันติภาพ และความเจริญรุ่งเรือง” (Building Resilient and Sustainable Societies through Security, 
Peace and Prosperity) มีหน่วยประจ าชาติที่เป็นสมาชิก APPU เข้าร่วมการประชุม จ านวน ๘ ประเทศ 
ได้แก่ ๑) สาธารณรัฐจีน (ไต้หวัน) ๒) หมู่เกาะคุก (ส่งผู้แทนระดับเจ้าหน้าที่) ๓) ญี่ปุ่น ๔) สาธารณรัฐ
หมู่เกาะมาร์แชลล์ (ส่งผู้แทนระดับเจ้าหน้าที่) ๕) สาธารณรัฐนาอูรู (ส่งผู้แทนระดับเจ้าหน้าที่)  ๖) สาธารณรัฐ
ฟิลิปปินส ์๗) ราชอาณาจักรไทย และ ๘) สาธารณรัฐคิริบาส (ประเทศเจ้าภาพ)  

คณะผู้แทนรัฐสภาไทยที่เข้าร่วมการประชุมคณะมนตรีสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก 
ครั้ งที่  ๘๕ และการประชุมสมัชชาใหญ่สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้ งที่  ๕๑  
ประกอบด้วย 

  

คณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๑. นางศิรินา  ปวโรฬารวิทยา - สมาชิกวุฒิสภา  
     - หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๒. นางพิชชารัตน์  เลาหพงศ์ชนะ -  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
    - ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๓. นางสาวจิราพร  สินธุไพร  -  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
    - ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๔. นางบุณฑริกา  ชุณหะนันทน์ -  ผู้อ านวยการส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 

      ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
    - เลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
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 ๕. นางสาวปณิธี  จาตกานนท์ -  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชีย
และแปซิฟิก  

     ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
      ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

    - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๖. นางธันยธร  อุดมศิริสุข - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
     กลุ่มงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก  
     ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

    - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๗. นางสาวอดิญาดา  ศรีบุญแสน - นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
     กลุ่มงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก  
     ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
     ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
      - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
  

 
 

คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะมนตรีสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก คร้ังที่ ๘๕ 
และการประชุมสมชัชาใหญ่สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก คร้ังที่ ๕๑ 
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การประชุมวันแรก (๑๓ ตุลาคม ๒๕๖๕) 
การประชุมคณะมนตรีสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๘๕ 
 

 การประชุมคณะมนตรีสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๘๕ จัดขึ้นในวันพฤหัสบดีที่ 
๑๓ ตุลาคม ๒๕๖๕ มีหน่วยประจ าชาติที่เป็นสมาชิกเข้าร่วมการประชุม จ านวน ๘ ประเทศ ได้แก่ 
๑) สาธารณรัฐจีน (ไต้หวัน) ๒) หมู่เกาะคุก ๓) ญี่ปุ่น ๔) สาธารณรัฐหมู่เกาะมาร์แชลล์ ๕) สาธารณรัฐนาอูรู 
๖) สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ๗) ราชอาณาจักรไทย และ ๘) สาธารณรัฐคิริบาส มีนายจุนโซ ยามาโมโต 
(Hon. Mr. Junzo Yamamoto) สมาชิกวุฒิสภาแห่งสภาไดเอทแห่งชาติญี่ปุ่น ด ารงต าแหน่งประธาน
การประชุมคณะมนตรีสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๘๔ เป็นผู้เปิดการประชุม โดยได้
กล่าวถึงความส าคัญของความร่วมมือในระดับภูมิภาคและประชาคมระหว่างประเทศในการฟ้ืนฟูและ
พัฒนาสังคมและเศรษฐกิจ ภายหลังการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโรคโควิด 19 
โดยประเทศสมาชิกสหภาพฯ ในภูมิภาคเอเชียและแปซิฟิกควรมุ่งเน้นความร่วมมือระหว่างกันเพ่ือ
จัดการต่อปัญหาและความท้าทายที่เกิดขึ้น ตลอดจนร่วมมือเพ่ือสร้างสรรค์สังคมที่มีความสามารถใน
การฟ้ืนตัวอย่างยั่งยืน และมีความมั่นคง เสถียรภาพ สันติภาพ และความเจริญรุ่งเรือง 
 

จากนั้น นายจุนโซ ยามาโมโต ได้เสนอชื่อนายเทเรียทะ  มะเว็มเว็นนิเกียกิ (Hon. Mr. Terieta  
Mwemwenikeaki) สมาชิกรัฐสภาคิริบาส ให้ด ารงต าแหน่งประธานการประชุมคณะมนตรีสหภาพ
สมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๘๕ โดยที่ประชุมมีมติเห็นชอบตามข้อเสนอดังกล่าว 

 

 
 

การประชุมคณะมนตรีสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก คร้ังที่ ๘๕ 
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นายเทเรียทะ  มะเว็มเว็นนิเกียกิ สมาชิกรัฐสภาคิริบาส ประธานการประชุมคณะมนตรีฯ ได้เปดิ
การประชุมโดยกล่าวขอบคุณประเทศสมาชิกสหภาพฯ ที่ให้ความสนใจและเข้าร่วมการประชุมผ่านสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์ที่คิริบาสได้จัดขึ้น และกล่าวถึงสถานการณ์ของการแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 ที่ผ่อนคลาย
ลงไปบ้างแล้ว แต่อย่างไรก็ดี ความร่วมมือกันในประชาคมระหว่างประเทศยังคงเป็นเรื่องที่จ าเป็น และ
ได้เน้นย้ าถึงความส าคัญของการรวมกลุ่มของประเทศในภูมิภาคเอเชียและแปซิฟิกเพ่ือร่วมมือกัน
สร้างสรรค์สังคมที่สามารถฟื้นตัวหลังโรคโควิด 19 ได้อย่างยั่งยืน ควบคู่ไปกับเสถียรภาพและความมั่นคง 
สันติภาพ และความเจริญรุ่งเรืองของประเทศสมาชิกภายในภูมิภาค สาธารณรัฐคิริบาสมีความยินดีที่จะ
ได้เป็นส่วนหนึ่งในการส่งเสริมความร่วมมือดังกล่าวผ่านบทบาทเจ้าภาพการประชุมในครั้งนี้ 
   

                       

นายเทเรียทะ  มะเว็มเว็นนิเกียกิ ประธานการประชุมคณะมนตรีฯ คร้ังที่ ๘๕  
กล่าวเปิดการประชุม  

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
หลังจากนั้น ที่ประชุมคณะมนตรีฯ พิจารณาและรับรองระเบียบวาระการประชุมสมัชชาใหญ่

สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๕๑ และนายเออิจิ  ซูซูกิ (Amb (rtd) Eiichi Suzuki) 
เลขาธิการสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก กล่าวรายงานการด าเนินการและรายงานการเงิน
ของสหภาพฯ ต่อที่ประชุม โดยรายงานการเงินในปีงบประมาณ ๒๕๖๔ (ตั้งแต่วันที่ ๑ เมษายน ๒๕๖๔ 
ถึงวันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๖๕) ระบุว่า ส านักงานเลขาธิการกลางของสหภาพฯ มีรายรับ ๕,๙๕๕,๔๒๗ เยน 
(ประมาณ ๑,๕๔๘,๔๑๑ บาท) รายจ่าย ๔,๓๕๗,๒๕๖ เยน (ประมาณ ๑,๑๓๒,๘๘๖.๕๐ บาท) และมี
ยอดยกไปในปีงบประมาณถัดไป ๑,๕๙๘,๑๗๑ เยน (ประมาณ ๔๑๕,๕๒๔.๕๐ บาท)  

จากนั้น เลขาธิการกลางสหภาพฯ รายงานยอดบัญชีปัจจุบันของปีงบประมาณ ๒๕๖๔ ตั้งแต่
วันที่ ๑ เมษายน ถึงวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๕ โดยมีรายรับ ๔,๔๗๙,๘๐๐ เยน (ประมาณ ๑,๑๖๔,๗๔๘ 
บาท) รายจ่าย ๒,๑๖๘,๕๖๐ เยน (ประมาณ ๕๖๓,๘๒๕.๕๐ บาท) และยอดคงเหลือ ๒,๓๑๑,๒๔๐ เยน 
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(ประมาณ ๖๐๐,๙๒๒.๕๐ บาท) ในส่วนของประมาณการงบประมาณปี ๒๕๖๕ (ตั้งแต่วันที่ ๑ เมษายน ๒๕๖๕ 
ถึงวันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๖๖) คาดว่าจะมีรายจ่าย ๔,๓๓๕,๐๐๐ เยน (ประมาณ ๑,๑๒๗,๑๐๐ บาท) 
และมียอดยกไปปีงบประมาณถัดไป ๙๔๗,๑๗๑ เยน (ประมาณ ๒๔๖,๒๖๔ บาท) (อ้างอิงอัตรา
แลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศของธนาคารแห่งประเทศไทย ณ วันที่ ๑๒ ตุลาคม ๒๕๖๕ โดย ๑ เยน 
มีมูลค่าประมาณ ๐.๒๖ บาท) 

 

 
 

นายเออิจิ  ซูซูกิ เลขาธิการสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก  
กล่าวรายงานการด าเนนิการและรายงานการเงินของสหภาพฯ ต่อที่ประชุม 

 
การประชุมสมัชชาใหญ่สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๕๑ 
 

 นายทาคูมิ  อิฮาระ (Hon. Mr. Takumi Ihara) สมาชิกรัฐสภาญี่ปุ่น ได้ท าหน้าที่แทนนายชุนอิจิ  
ยามากูจิ (Hon. Mr. Shunichi Yamaguchi) สมาชิกรัฐสภาญี่ปุ่น ประธานการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ 
ครั้งที่ ๕๐ ในการกล่าวเปิดการประชุมสมัชชาใหญ่สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๕๑ 
โดยกล่าวถึงการรับมือของภูมิภาคเอเชียและแปซิฟิกต่อสถานการณ์ปัจจุบันภายหลงัการแพร่ระบาด
ของโรคโควิด 19 ซึ่งจ าเป็นต้องมุ่งเน้นการสร้างสังคมที่มีความสามารถในการฟ้ืนตัวทางเศรษฐกิจและ
สังคมอย่างยั่งยืน และมีความมั่นคง สันติภาพ และความเจริญรุ่งเรืองไปพร้อม ๆ กัน ญี่ปุ่นมุ่งหวังว่า   
การประชุมครั้งนี้จะเป็นโอกาสอันดีที่ประเทศสมาชิกสหภาพฯ จะได้แบ่งปันประสบการณ์ที่เป็นประโยชน์
และเพิ่มพูนความร่วมมือระหว่างกัน โดยญี่ปุ ่นพร้อมให้ความร่วมมือกับนานาประเทศอย่างจรงิจัง 
พร้อมกันนี้ ได้กล่าวขอบคุณรัฐสภาและหน่วยประจ าชาติสาธารณรัฐคิริบาสท่ีเตรียมการและท าหน้าที่
ประเทศเจ้าภาพจัดการประชุมสมัชาใหญ่ฯ ในครั้งนี้  
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นายทาคูมิ  อิฮาระ สมาชิกรัฐสภาญี่ปุ่น ท าหน้าที่แทนนายชนุอิจิ  ยามากูจิ ประธานการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๕๐  
ในการกล่าวเปิดการประชุมสมชัชาใหญ่สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก คร้ังที่ ๕๑ 

 
 จากนั้น ประธานการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ได้ เสนอชื่อนายโมอันนาตา ไอเอนทาก 
(Hon. Mr. Moannata lentaake) สมาชิกรัฐสภาคิริบาส ให้ด ารงต าแหน่งประธานการประชุม
สมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๕๑ โดยที่ประชุมมีมติเห็นชอบตามข้อเสนอดังกล่าว 
 

 
 

นายโมอันนาตา  ไอเอนทาก สมาชิกรัฐสภาคิริบาส ประธานการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๕๑  
กล่าวเปิดการประชุม 

 
 นายโมอันนาตา  ไอเอนทาก สมาชิกรัฐสภาคิริบาส ในฐานะประธานการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ 
ครั้งที่ ๕๑ ได้กล่าวเปิดการประชุม โดยแสดงความยินดีต้อนรับผู้เข้าร่วมการประชุมในรูปแบบผ่านสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์ สาธารณรัฐคิริบาสในฐานะประเทศเจ้าภาพสนับสนุนความร่วมมือระหว่างประเทศใน
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ภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟิก โดยเฉพาะในสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก และได้กล่าวถึงความ
จ าเป็นในการร่วมมือร่วมใจกันของประเทศสมาชิกสหภาพฯ ในภูมิภาคในช่วงเวลาปัจจุบันภายหลัง  
การแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 ที่ควรให้ความส าคัญต่อการเร่งฟ้ืนฟูเศรษฐกิจและสังคมอย่างยั่งยืน 
ควบคู่ไปกับการสร้างเสถียรภาพและความมั่นคง สันติภาพ และความเจริญรุ่งเรือง เพ่ือความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น
ของประชากรในภูมิภาค 
 

ภายหลังพิธีเปิดการประชุม ประธานการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ได้เปิดโอกาสให้คณะผู้แทน
รัฐสภาแต่ละหน่วยประจ าชาติแนะน าตัวตามล าดับอักษร และเลือกตั้งรองประธานการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ 
ครั้งที่ ๕๑ โดยประธานการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ เสนอให้หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาแต่ละหน่วยประจ าชาติ
ที่เข้าร่วมทุกท่านเป็นรองประธานการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ในครั้งนี้ ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบตามข้อเสนอ 
 
การน าเสนอรายงานสถานการณ์ประเทศ (Country Report) 
 

ในการประชุมสมัชชาใหญ่สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซฟิิก ครั้งที่ ๕๑ หน่วยประจ าชาติ
แต่ละหน่วยได้น าเสนอรายงานสถานการณ์ประเทศที่เกีย่วข้องในหัวข้อหลักของการประชมุฯ “การสร้าง
สังคมที่มีความสามารถในการฟ้ืนตัวและยั่งยืน ผ่านความมั่นคง สันติภาพ และความเจริญรุ่งเรือง” 

หัวหน้าคณะผู้แทนหน่วยประจ าชาติสมาชิก APPU ที่เข้าร่วมการประชุมได้น าเสนอรายงาน
สถานการณ์ประเทศ โดยเรียงล าดับดังนี้ ๑) สาธารณรัฐจีน (ไต้หวัน) ๒) ญี่ปุ่น ๓) สาธารณรัฐหมู่เกาะ
มาร์แชลล์ ๔) สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ๕) ราชอาณาจักรไทย และ ๖) สาธารณรัฐคิริบาส  

 

 
 

การน าเสนอรายงานสถานการณ์ประเทศ (Country Report) ของผู้แทนจากหน่วยประจ าชาติ 
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๑) การน าเสนอรายงานประเทศของสาธารณรัฐจีน (ไต้หวัน)  
นางสาวหลิน ชิงยี (Hon. Ms. Ching-Yi Lin) สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติสาธารณรัฐจีน 

(ไต้หวัน) น าเสนอว่าไต้หวันให้ความส าคัญกับเรื่องความเท่าเทียมของสังคมในประเด็นต่าง ๆ อันได้แก่ 
ประเด็นความเท่าเทียมทางเพศ โดยได้รับรองอนุสัญญาว่าด้วยการขจัดการเลือกปฏิบัติต่อสตรีใน      
ทุกรูปแบบ (Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination Against Women 
- CEDAW) และก าหนดให้หน่วยงานต่าง ๆ มีคณะกรรมการเพ่ือความเท่าเทียมทางเพศ (Gender 
Equality Committee) ไต้หวันมีจ านวนสัดส่วนสตรีในต าแหนง่ทางการเมอืงและข้าราชการจ านวนมาก 
ในขณะที่สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติจ านวนมากกว่าร้อยละ ๔๒ เป็นสตรี และไต้หวันมีกฎหมาย
รับรองส าหรับการสมรสของคนเพศเดียวกันเป็นท่ีแรกในเอเชีย ในประเด็นความเท่าเทียมทางสุขภาพ 
ไต้หวันมีนโยบายท่ีรับรองให้ประชาชนทุกคนได้รับการประกันทางสุขภาพ (National Health Insurance) 
ส่วนประเด็นความเท่าเทียมทางภาษาและวัฒนธรรม ได้มีการบรรจุการเรียนภาษาท้องถิ่นไว้ในหลักสูตร
การศึกษา ทั้งนี้ ภาครัฐได้จัดสรรงบประมาณสนับสนุนโครงการที่ส่งเสริมความเท่าเทียมทางวัฒนธรรม 
สนับสนุนให้พิพิธภัณฑ์และสถานที่จัดแสดงดนตรีเปิดกว้างต่อทุกคนโดยเฉพาะผู้พิการ รวมถึงมีการใช้
เทคโนโลยีสร้างโมเดลสามมิติ (3D Model) ในการจัดเก็บรักษาและอนุรักษ์วัตถุทางวัฒนธรรม และ
ส่งเสริมการจัดกิจกรรมทางวัฒนธรรม เช่น เทศกาลดนตรีในย่านชุมชนท้องถิ่นต่าง ๆ   

ในประเด็นด้านสิ่งแวดล้อม ไต้หวันตระหนักถึงความส าคัญและความจ าเป็นในการรับมือ
กับปัญหาการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และได้หยิบยกตัวอย่างการด าเนินการด้านสภาพแวดล้อม
ของไต้หวัน เช่น การส่งเสริมการใช้พลังงานหมุนเวียน ทั้งพลังงานแสงอาทิตย์  และพลังงานลม โดยมี
การติดตั้งแผงโซลาเซลล์บนหลังคา รวมทั้งการริเริ่มโครงการผลิตพลังงานจากลม ในปี ๒๕๖๒ และ
สามารถใช้พลังงานลมในเชิงพาณิชย์ได้ในปี ๒๕๖๔ ตลอดจนการส่งเสริมให้เมืองต่าง ๆ ให้เป็นเมืองแหง่
ความยัง่ยืน โดยมีมาตรการเพ่ือสภาพแวดล้อมที่ดี เช่น ลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก ลดการใช้น้ า ลดขยะ
และของเสีย เป็นต้น 

ในด้านความสัมพันธร์ะหวา่งประเทศ ไต้หวันได้ก่อตั้ง Global Cooperation and Training 
Framework (GCTF) ซึ่งเป็นโครงการให้ความช่วยเหลือทางเทคนิคผ่านการอบรมและฝึกทักษะแก่
เจ้าหน้าที่และผู้เชี่ยวชาญแก่ประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาคอินโดแปซิฟิก เพ่ือรับมือและแก้ไขปัญหาระดับโลก
ซึ่งเป็นความท้าทายร่วมกัน เช่น ด้านสาธารณสุข ความช่วยเหลือทางมนุษยธรรม การบรรเทาสาธารณภยั 
การรู้เท่าทันสื่อ เป็นต้น ทั้งนี้ GCTF ยังเป็นเวทีให้ไต้หวันแสดงศักยภาพและความรู้ความเชี่ยวชาญ 
ตลอดจนส่งเสริมความร่วมมือหลายฝ่ายระหว่างไต้หวันกับประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาค นอกจากนี้ ไต้หวัน
ยังร่วมมือกับองค์กรสาธารณประโยชน์ทั้งในประเทศและระหว่างประเทศในด้านทางการแพทย์และ
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สาธารณสุข ด้านการศึกษา และด้านการให้ความช่วยเหลือทางมนุษยธรรม ซึ่งสอดคล้องกับนโยบาย  
มุ่งใต้ครั้งใหม่ (New Southbound Policy) ของไต้หวัน 
  

๒) การน าเสนอรายงานประเทศของญี่ปุ่น  
นายจุนโซ ยามาโมโต (Hon. Mr. Junzo Yamamoto) สมาชิกวุฒิสภาแห่งสภาไดเอท

แห่งชาติญี่ปุ่น น าเสนอว่าญี่ปุ่นมีนโยบายความสัมพันธ์ระหว่างประเทศที่ให้ความส าคัญกับการทูตรัฐสภา 
(Parliamentary Diplomacy) โดยเปิดโอกาสให้สมาชิกรัฐสภาได้หารือร่วมกันเพื่อเสริมสร้างความเข้าใจ
ซึ่งจะส่งเสริมให้เกิดสันติภาพและความรุ่งเรือง ญี่ปุ่นมีมุมมองว่า ความท้าทายส าคัญในบริบทของ
ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศยุคปัจจุบันซึ่งนานาประเทศต้องเผชิญอยู่ ได้แก่ ความขัดแย้งในยูเครน 
ความตึงเครียดในช่องแคบไต้หวัน และปัญหาราคาสินค้าเพ่ิมสูงขึ้น  

ญี่ปุ่นได้น าเสนอความคืบหน้าเกี่ยวกับนโยบายต่างประเทศของญี่ปุ่น ได้แก่ การประณาม
การใช้ก าลังของรัสเซียซึ่งขัดต่อกฎบัตรสหประชาชาติและกฎหมายระหว่างประเทศ และการประณาม
รัสเซียที่พยายามท าลายสถานะที่เป็นอยู่ (status quo) และระเบียบระหว่างประเทศของโลกยุคหลัง
สงครามโลกครั้งที่สอง และเรียกร้องให้รัสเซียหยุดใช้ก าลังในทันที นอกจากนี้ ญี่ปุ่นเห็นว่า ความมั่นคง
ในภูมิภาคยุโรปและความมั่นคงในภูมิภาคเอเชียมีความสัมพันธ์กัน ดังนั้น การใช้หรือการขู่จะใช้อาวุธ
ท าลายล้างสูง (Weapon of Mass Destruction) ไม่ควรเกิดขึ้น การกระท าฝ่ายเดียวเพ่ือพยายาม
เปลี่ยนสถานะที่เป็นอยู่โดยใช้ก าลังเป็นสิ่งที่ไม่อาจยอมรับได้ นอกจากนี้ ญี่ปุ่นยังได้ประณามกิจกรรม
ทางทหารในทะเลจีนใต้ และแสดงความกังวลต่อสถานการณ์ความตึงเครยีดในช่องแคบไตห้วนัซึ่งเกดิขึน้
เมื่อต้นเดือนสิงหาคม ๒๕๖๕ และส่งผลกระทบต่อสันติภาพและความมั่นคงอย่างมาก รวมไปถึง      
การประณามการยิงขีปนาวุธของเกาหลีเหนือมายังพรมแดนของญี่ปุ่น ญี่ปุ่นจึงขอเรียกร้องให้ทุกฝ่าย
ปฏิบัติตามข้อมติของคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติ และขอให้ทุกฝ่ายเข้าใจและยอมรับ  
การประณามการละเมิดสิทธิมนุษยชน  
 อย่างไรก็ดี ญี่ปุ่นได้เน้นย้ าความส าคัญของไต้หวันในฐานะพันธมิตรส าคัญของญี่ปุ่น ทั้งสองฝ่าย
ต่างเชื่อมั่นในคุณค่าของประชาธิปไตย สิทธิมนุษยชน และหลักนิติรัฐนิติธรรมเช่นเดียวกัน ในช่วงวิกฤต
ของสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 ญี่ปุ่นบริจาควัคซีนแก่ไต้หวัน และไต้หวันได้ให้ความ
ช่วยเหลือแก่ญี่ปุ่นเช่นกัน ทั้งนี้ ญี่ปุ่นเห็นพ้องกับโครงการ GCTF ของไต้หวันซึ่งมีความส าคัญอย่างมาก
ต่อสันติภาพ ความมั่นคง และความเจริญรุ่งเรืองในภูมิภาค ความรู้ความเชี่ยวชาญในด้านต่าง ๆ ที่สั่งสมไว้
ของไต้หวันจะเป็นประโยชนต์อ่การแลกเปลี่ยนวิธกีารรบัมอืกับความเสี่ยงจากภัยพิบัติโดยเฉพาะอย่างยิง่
ในเรื่องแผ่นดินไหว พร้อมกันนี้ ญี่ปุ่นได้กล่าวถึงประเทศหมู่เกาะต่าง ๆ ในแปซิฟิกเป็นประเทศที่มี
ประวัติศาสตร์ร่วมกันกับญี่ปุ่น และสามารถร่วมมือกันเพ่ือรับมือและแก้ไขความท้าทายร่วมกันได้ เช่น 
การฟ้ืนฟูจากโรคโควิด 19 การเสริมสร้างมหาสมุทรที่ยั่งยืน ความมั่นคงทางทะเล เป็นต้น  
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๓) การน าเสนอรายงานประเทศของสาธารณรัฐหมูเ่กาะมาร์แชลล์  
ผู้แทนจากสาธารณรัฐหมู่เกาะมาร์แชลล์น าเสนอรายงานโดยแสดงความคิดเห็นสนับสนุน

หัวข้อการประชุมในการสร้างสังคมที่มีความสามารถในการฟ้ืนตัวและยั่งยืนผ่านความมั่นคง สันติภาพ 
และความเจริญรุ่งเรือง โดยการส่งเสริมความสามารถในการฟ้ืนตัวและการพัฒนาที่ยั่งยืนมีความส าคัญ
อย่างยิ่งต่อประเทศหมู่เกาะขนาดเล็กในมหาสมุทรแปซิฟิกซึ่งรวมถึงหมู่เกาะมาร์แชลล์ด้วย เนื่องจาก
ประเทศขนาดเล็กต้องรับมือกับความท้าทายจากการมีที่ตั้งอยู่ห่างไกล การมีทรัพยากรที่จ ากัด และ
ความเสี่ยงได้รับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและการเปลี่ยนแปลงอย่างฉับพลันใน
เวทีระหว่างประเทศ หมู่เกาะมาร์แชลล์หวังเป็นอย่างยิ่งว่าประเทศในภูมิภาคสามารถร่วมมือกันเพ่ือ
รับมือกับความท้าทายต่าง ๆ ร่วมกันเพ่ือส่งเสริมความมั่นคง สันติภาพ และความเจริญรุ่งเรืองอย่างยั่งยืน 

ในด้านความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ รัฐบาลหมู่เกาะมาร์แชลล์ให้ความส าคญักับการพฒันา
ที่ยั่งยืนและธรรมาภิบาล รวมถึงการให้ความร่วมมือกับประเทศหมู่เกาะแปซิฟิกอื่น ๆ และประเทศใน
ภูมิภาคเอเชีย เช่น หมู่เกาะมัลดีฟส์ อินเดีย ฟิลิปปินส์ เวียดนาม สิงคโปร์ อินโดนีเซีย มาเลเซีย ไทย 
บรูไน ญี่ปุ่น เกาหลีใต้ และไต้หวัน และองค์การระหว่างประเทศระดับภูมิภาค เช่น อาเซียน และระดับโลก
ในประเด็นที่เป็นผลประโยชน์ร่วมกัน เช่น สถานการณ์การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ การเพ่ิมสูงขึ้น
ของระดับน้ าทะเล การป้องกันและปราบปรามอาชญากรรม การต่อต้านการก่อการร้าย การเสริมสร้าง
และรักษาสันติภาพ การค้าและการพัฒนา การส่งเสริมประเด็นด้านสังคมและมนุษยธรรม  

หมู่เกาะมาร์แชลล์ ฟิลิปปินส์ และสิงคโปร์มีความร่วมมือที่ส าคัญและแน่นแฟ้นมากยิ่งขึ้น
ในช่วงหลายปีที่ผ่านมา ในส่วนความสัมพันธ์กับญี่ปุ่น หมู่เกาะมาร์แชลล์ให้การสนับสนุนบทบาทของ
ญี่ปุ่นทั้งในระดับภูมิภาคและในระดับเวทีระหว่างประเทศ นอกจากนี้ ไต้หวันเป็นพันธมิตรส าคัญของ 
หมู่เกาะมาร์แชลล์ และหมู่เกาะมาร์แชลล์สนับสนุนให้ไต้หวันได้รับการยอมรับเป็นสมาชิกหรือ
ผู้สังเกตการณ์ขององค์การระหว่างประเทศต่าง ๆ  

หมู่เกาะมาร์แชลล์เน้นย้ าจุดยืนและพันธกรณีในการมีส่วนร่วมกับ เวทีการประชุมและ
องค์การระหว่างประเทศในการเสริมสร้างความมั่นคง ความสามารถในการฟ้ืนตัว การพัฒนาที่ยั่งยืน 
และความเจริญรุ่งเรืองในภูมิภาค เช่น องค์กรการประชุมหมู่เกาะแปซิฟิก (Pacific Islands Forum - PIF) 
การประชุมรัฐภาคีอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ (United Nations 
Framework Convention on Climate Change - UNFCC)  องค์การทางทะเลระหว่างประเทศ 
( International Maritime Organization - IMO) เป็นต้น นอกจากนี้  หมู่ เกาะมาร์แชลล์ยังได้น า
เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนของสหประชาชาติมาบูรณาการในนโยบายการพัฒนาประเทศโดยให้
ความส าคัญกับการส่งเสริมอัตลักษณ์ทางสังคม การมีส่วนร่วมของชุมชน การพัฒนาโครงสร้างพ้ืนฐาน 
และธรรมาภิบาล 
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๔) การน าเสนอรายงานประเทศของสาธารณรัฐฟิลิปปินส ์
นางสาวโกลนา ลาบัดลาบัด (Hon. Ms. Glona Labadlabad) สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ น าเสนอว่า สถานการณ์ของโรคโควิด 19 ทั่วโลกมีแนวโน้มที่ดีขึ้น แต่ผลกระทบ
จากการแพร่ระบาดต่อเศรษฐกิจและสังคมยังคงอยู่ ส่งผลให้การสร้างสังคมที่มีความสามารถในการฟ้ืนตัว
และยั่งยืนมีความส าคัญมากยิ่งขึ้นเพื่อสนับสนุนให้ประเทศต่าง ๆ สามารถฟื้นคืนจากวิกฤตในครัง้นี้  
การบรรลุเป้าหมายดังกล่าวจ าเป็นต้องใช้ความอุตสาหะ ต้องมีกลไกที่ทุกฝ่ายมีส่วนร่วมและสามารถ
ตรวจสอบได้ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนแห่งสหประชาชาติไม่ได้มีแต่เพียงมิติด้านสังคมเท่านั้น แต่
ยังคงมีการรักษาสมดุลระหว่างการเติบโตทางเศรษฐกิจ ความเป็นหนึ่งเดียวกันในสังคม และความยั่งยืน
ด้านสิ่งแวดล้อม ฟิลิปปินส์มีมาตรการในการสนับสนุนการเติบโตทางเศรษฐกิจ และสร้างสังคมที่มี
ความสามารถในการฟ้ืนตัวจากวิกฤตและเติบโตอย่างยั่งยืน ซึ่งจะส่งเสริมและสนับสนุนสันติภาพและ
ความเจริญรุ่งเรืองในภูมิภาค  

อย่างไรก็ดี ฟิลิปปินส์ประสบกับปัญหาและความท้าทายในการต่อสู้กับพฤติกรรมที่ฝ่าฝืน
กฎหมายซึ่งส่งผลกระทบต่อความมั่นคงแห่งชาติ  เช่น ปัญหาความขัดแย้งที่มีการใช้อาวุธ (armed 
conflict) ปัญหายาเสพติดและอาชญากรรม การก่อความไม่สงบในท้องถิ่น ( local insurgency) 
ฟิลิปปินส์ได้ยกตัวอย่างการรับมือและแก้ไขปัญหาการก่อความไม่สงบในท้องถิ่น คือ การจัดตั้ง
คณะท างานแห่งชาติเพ่ือยุติความขัดแย้งอาวุธคอมมิวนิสต์ในท้องถิ่น  (National Task Force to End 
the Local Communist Armed Conflict) และเลือกใช้แนวทางการมีส่วนร่วมจากทุกฝ่ายในสังคม 
ในการสกัดกั้นกลุ่มก่อการร้ายในท้องถิ่นที่ฝักใฝ่ฝ่ายคอมมิวนิสต์ นอกจากนี้ ในส่วนของกระบวนการ
ส่งเสริมสันติภาพที่ยั่งยืนในเกาะมินดาเนา และการจัดท าประชามติในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ มีผลรับรอง
ธรรมนูญการปกครองบังซาโมโร (Bangsamoro Organic Law) ซึ่งจะน าไปสู่การจัดตั้งแคว้นปกครอง
ตนเองบังซาโมโรในหมู่เกาะมินดาเนาของชาวมุสลิม ผลประชามติดังกล่าวเป็นหมุดหมายส าคัญที่
สืบเนื่องมาจากความตกลงเมื่อปี พ.ศ. ๒๕๕๗ ระหว่างรัฐบาลฟิลิปปินส์กับขบวนการปลดปล่อยอิสลามโมโร 
(Moro Islamic Liberation Front) 

ในการนี้ ฟิลิปปินส์มีความมุ่งมั่นตั้งใจในการส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดสันติภาพและ
ความมั่นคงภายในประเทศอย่างมีส่วนร่วมและยั่งยืน ดังนั้น การสร้างความสามารถในการฟ้ืนฟูและ  
การสนับสนุนการเติบโตทางเศรษฐกิจจึงเป็นหนึ่งในประเด็นด้านการพัฒนาที่เร่งด่วนที่ สุดและต้องให้
ความส าคัญเป็นอันดับแรก รัฐสภาของฟิลิปปินส์มีบทบาทอย่างมากในการสนับสนุนการบรรลุเป้าหมาย
การพัฒนาที่ยั่งยืนของสหประชาชาติ ผ่านการอนุมัติงบประมาณสนับสนุนการวิจัย การประยุกต์ใช้
เทคโนโลยีสมัยใหม่ และการก าหนดนโยบายที่ต้องน าไปสู่การปฏิบัติเพ่ือส่งเสริมการเติบโตอย่างมีส่วนร่วม
และยั่งยืน ส่งผลให้เศรษฐกิจของฟิลิปปินส์มีการเติบโตอย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อประชาชน
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ได้รับวัคซีนป้องกันการติดเชื้อโรคโควิด 19 และมาตรการจ ากัดการเดินทางต่าง ๆ ผ่อนคลายลง 
กิจกรรมทางเศรษฐกิจจึงเพ่ิมขึ้นและส่งผลให้เศรษฐกิจขยายตัวมากยิ่งขึ้น นอกจากนี้ ในปี พ.ศ. ๒๕๖๒ 
รัฐบาลยังยกร่างแนวทางการจัดท ารายงานการพัฒนาที่ยั่งยืน ซึ่งจะมีผลบังคับให้บริษัทเอกชนต่าง ๆ 
ด าเนินการจัดท ารายงานของตนเองตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๖๖ เป็นต้นไป 

ฟิลิปปินส์ตระหนักถึงอิทธิพลของโลกาภิวัตน์ที่ส่งผลให้ทุกประเทศในโลกมีความเชื่อมโยงกัน 
ดังนั้น ความร่วมมือระดับภูมิภาคและระดับโลกจึงมีส่วนส าคัญอย่างมากต่อการเสริมสร้างความสามารถ
ในการฟ้ืนตัวและการพัฒนาที่ยั่งยืนได้อย่างแท้จริง ในการนี้ ฟิลิปปินส์ในฐานะสมาชิกอาเซียนได้รับรอง
กรอบการฟ้ืนฟูที่ครอบคลุมของอาเซียน (ASEAN Comprehensive Recovery Framework) ในปี 
พ.ศ. ๒๕๖๔ นอกจากนี้ อาเซียนยังได้บรรลุความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาค (Regional 
Comprehensive Economic Partnership Agreement - RCEP) กับประเทศพันธมิตร ๕ ประเทศ 
ได้แก่ ออสเตรเลีย จีน ญี่ปุ่น เกาหลีใต้ และนิวซีแลนด์ 
 

๕) การน าเสนอรายงานประเทศของไทย 
นางศิรินา  ปวโรฬารวิทยา สมาชิกวุฒิสภา น าเสนอสถานการณ์ของประเทศไทยในด้านต่าง ๆ 

ดังนี้ (๑) ด้านสถานการณ์โควิด 19 ของประเทศไทยที่มีแนวโน้มที่ดีขึ้น โดยประเทศไทยได้ยกเลิก
โรคโควิด 19 เป็นโรคติดต่ออันตราย และปรับเป็นโรคติดต่อที่ต้องเฝ้าระวัง รวมถึงก้าวต่อไปข้างหน้าได้ดีขึ้น
ภายใต้สภาวะปกติ (๒) ด้านการเมือง รัฐสภาไทยเน้นย้ าการรณรงค์ “บ้านเมืองสุจริต” ที่มุ่งสร้างจิตส านึก
และความตระหนักในความซื่อสัตย์สุจริตของทุกภาคส่วนในสังคม รวมทั้งเยาวชนและสมาชิก รัฐสภา 
เพ่ือสร้างสังคมที่ยั่งยืนและสงบสุขมากขึ้น (๓) ด้านเศรษฐกิจ รัฐบาลได้ส่งเสริมภาคการท่องเที่ยวให้มี
การเติบโตทางเศรษฐกิจที่ยั่งยืน ยืดหยุ่น และครอบคลุมมากขึ้น โดยส่งเสริมการประยุกต์ใช้เทคโนโลยี
ดิจิทัลและนวัตกรรมในกจิกรรมทางเศรษฐกิจและสังคม เพื่อขับเคลื่อนประเทศสู่ความมั่งคั่ง ความมัน่คง 
และยั่งยืน ควบคู่กับการด าเนินการตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (Sustainable Development 
Goals - SDGs) และแนวทางปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง (Sufficiency Economy Philosophy - SEP) 
และ (๔) ด้านสิ่งแวดล้อม ประเทศไทยได้น าโมเดลเศรษฐกิจใหม่หรือเศรษฐกิจชีวภาพ-เศรษฐกิจ
หมุนเวียน-เศรษฐกิจสีเขียว (Bio-Circular-Green Economic Model - BCG) มาก าหนดเป็นวาระ
แห่งชาติเพื่อบรรลุการพัฒนาทางเศรษฐกิจอย่างยั่งยืน โดยใช้เทคโนโลยีและนวัตกรรมเพ่ือสร้างสมดุล
ระหว่างการผลิตที่มีมูลค่าเพิ่มและการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม  

นอกจากนี้ ประเทศไทยยังได้สนับสนุนข้อตกลงใหม่ที่ได้รับการรับรองจากการประชุม
รัฐภาคีกรอบอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ สมัยที่ ๒๖ (COP26) 
และอยู่ในกระบวนการจัดท ากรอบแผนด้านพลังงานชาติ โดยมีเป้าหมายสนับสนุนให้ประเทศไทย
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สามารถมุ่งสู่การบรรลุเป้าหมายความเป็นกลางทางคาร์บอน ภายในปี ค.ศ. ๒๐๕๐ และเป้าหมายการปล่อย
ก๊าซเรือนกระจกสุทธิเป็นศูนย์ได้ ภายในปี ค.ศ. ๒๐๖๕ 
 

 
 

นางศิรินา  ปวโรฬารวิทยา สมาชิกวุฒิสภา หัวหน้าคณะผู้แทนรฐัสภาไทย 
กล่าวรายงานสถานการณ์ประเทศ ในการประชุมสมัชชาใหญ่สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก  คร้ังที่ ๕๑ 

 
๖) การน าเสนอรายงานประเทศของสาธารณรัฐคริิบาส 

นายโมอันนาตา ไอเอนทาก สมาชิกรัฐสภาคิริบาส น าเสนอว่า นับตั้งแต่ได้รับเอกราชจาก 
สหราชอาณาจักรในปี ๒๕๒๒ คิริบาสมีความสงบสุข ความมั่นคงทางการเมือง และความเจริญรุ่งเรืองสืบมา
แม้ว่าต้องเผชิญกับความท้าทายหลายประการที่ยังคงมีอยู่ในปัจจุบัน ไม่ว่าจะเป็นการมีที่ตั้งอยู่ห่างไกล 
การมีทรัพยากรที่จ ากัด และความเสี่ยงได้รับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ รัฐบาลคิริบาส 
มีความมุ่งมั่นตั้งใจในการพัฒนาประเทศเพื่อความกินดีอยู่ดีของประชาชน การบรรลุเป้าหมายการพัฒนา
ที่ยั่งยืนของสหประชาชาติจึงเป็นพันธกรณีส าคัญของทั้งฝ่ายบริหารและฝ่ายนิติบัญญัติของคิริบาส  
ในด้านการเมืองของประเทศ การเลือกตั้งทั่วไปครั้งล่าสุดจัดขึ้นในเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๓ ท าให้ 
คิริบาสมีประธานรัฐสภาสตรีคนแรก คือ นางสาวตังการิกิ รีเต (Hon. Tangariki Reete) และในบรรดา
สมาชิกรัฐสภาที่มาจากการเลือกตั้งทั้งหมด ๔๔ คน มีสมาชิกรัฐสภาสตรีจ านวน ๔ คน หนึ่งในนั้นด ารง
ต าแหน่งผู้น าพรรคฝ่ายค้านในรัฐสภาซึ่งเป็นความก้าวหน้าที่ส าคัญของบทบาทสตรีในทางการเมือง
ของคิริบาส   

ในด้านเศรษฐกิจ การประมงและการท่องเที่ยวเป็นปัจจัยส าคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจ
ของประเทศ ดังนั้น การผลักดันให้บรรลุเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนจึงต้องพึ่งพาทั้งสองอุตสาหกรรมนี้
เป็นส าคัญ แม้ว่ารายได้จากการท่องเที่ยวจะน้อยกว่ารายได้จากการท าประมงอยู่มาก รายได้ของ
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ประเทศราวร้อยละ ๖๗ - ๗๐ มาจากการท าประมง ไม่ว่าจะเป็นค่าจดทะเบียนใบอนุญาตท าประมง 
ค่าธรรมเนียมการถ่ายล า (transshipment fees) และบริการสนับสนุนการท าประมงอื่น ๆ คิริบาสเป็น
แหล่งจับปลาทูน่าที่ส าคัญของมหาสมุทรแปซิฟิกตะวันตกตอนกลาง  โดยคิริบาสจับปลาทูน่าได้ราว   
ร้อยละ ๑๕ - ๒๔ ของปริมาณปลาทูน่าที่จับได้ทั้งหมดในภูมิภาคนี้ หรือคิดเป็นประมาณร้อยละ ๘ ของ
ปลาทูน่าที่จับได้ทั่วโลก การใช้ประโยชน์จากทรัพยากรประมงอย่างยั่งยืนเพื่อประโยชน์ในทางเศรษฐกิจ
และความมั่นคงทางอาหารเป็นพันธกิจส าคัญที่รัฐชายฝั่งซึ่งรวมถึงคิริบาสต้องร่วมมือกัน ทั้งนี้ มีองค์การ
ระหว่างประเทศด้านความร่วมมือเกี่ยวกับประมงที่ส าคัญในภูมิภาค เช่น ส านักงานเลขาธิการชุมชน
แปซิฟิก (Secretariat of the Pacific Community - SPC) และหน่วยงานด้านการประมงขององค์กร    
การประชุมหมู่เกาะแปซิฟิก (Pacific Islands Forum Fisheries Agency - FFA) เป็นต้น  

การเสริมสร้างความสามารถในการฟ้ืนฟูและการพัฒนาที่ยั่งยืนมีความสอดคล้องกับ
สถานการณ์ของโลก ความขัดแย้งในยูเครนที่ยังด าเนินอยู่ส่งผลให้ราคาอาหารและเชื้อเพลิงพุ่งสูงขึ้น    
ซึ่งส่งผลกระทบไปยังประเทศต่าง ๆ ทั่วโลก รวมถึงประเทศหมู่เกาะในแปซิฟิกอีกด้วย นอกจากนี้      
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและภัยธรรมชาติยิ่งทวีความรุนแรง ความท้าทายทั้งหมดนี้สร้างอุปสรรค
ต่อความร่วมมือระหว่างประเทศ คิริบาสมีความเชื่อมั่นว่าความมั่นคง สันติภาพ และความเจริญรุ่งเรือง
เป็นเสาหลักส าคัญตอ่การด ารงชีวติซึง่ความสามารถในการฟ้ืนฟูและการพัฒนาที่ย่ังยืนสามารถสนบัสนนุ
และเสริมความแข็งแกร่งได้  

ในด้านสิ่งแวดล้อมของคิริบาส การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศและภัยธรรมชาติยังคงเป็น
ภัยคุกคามที่อันตรายที่สุดต่อสวัสดิภาพของประชาชนในคิริบาส การที่คิริบาสมีพ้ืนที่ทางภูมิศาสตร์ 
ทรัพยากรมนุษย์ และแหล่งเงินทุนที่จ ากัดยิ่งท าให้คิริบาสมีความเปราะบางต่อภัยดังกล่าวอยา่งมาก 
การเพ่ิมสูงขึ้นของระดับน้ าทะเล ความเสี่ยงในการกัดเซาะชายฝั่ง และปัญหาน้ าเค็มหนุนเข้ามากระทบ
กับน้ าจืด ได้ส่งผลกระทบอย่างมากต่อการเข้าถึงแหล่งอาหารและน้ าสะอาดของประชาชนในคิริบาส 
เนื่องจากเศรษฐกิจของคิริบาสพ่ึงพาอุตสาหกรรมประมงอย่างมาก ส่งผลให้เมื่อเกิดการเปลี่ยนแปลงต่อ
สภาพภูมิอากาศย่อมส่งผลต่อระบบนิเวศทางทะเลและเศรษฐกิจของคิริบาสโดยตรง การผลิตและ
การบริโภคอาหารพ้ืนถิ่นลดลงเนื่องจากประชาชนหันไปบริโภคอาหารที่น าเข้าจากต่างประเทศซึ่งท าให้ 
มีจ านวนผู้ป่วยโรคที่มาจากพฤติกรรม (non-communicable diseases - NCDs) เพ่ิมสูงขึ้น   

ในปี ๒๕๖๒ คิริบาสได้จัดท าแผนบริหารจัดการความเสี่ยงจากภัยพิบัติแห่งชาตเิป็นนโยบาย
เพ่ือให้หน่วยงานต่าง ๆ ทั้งระดับชาติและระดับท้องถิ่นได้บูรณาการหลักการบริหารจัดการความเสี่ยง
จากภัยพิบัติ การลดความเสี่ยงจากสาธารณภัย และการปรับตัวเข้ากับการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ 
เข้ากับการก าหนดนโยบาย การร่างแผนยุทธศาสตร์ และการบริหารจัดการงบประมาณ เพื่อให้เกิด
การวางแผนอย่างครอบคลุมและสร้างประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชน คิริบาสมุ่งมั่นที่จะเผชิญหน้ากับ
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ความท้าทาย แต่ยอมรับว่าคิริบาสไม่สามารถประสบความส าเร็จได้เพียงล าพัง และขอ ขอบคุณ
การสนับสนุนและความช่วยเหลือจากมิตรประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาคเอเชียแปซิฟิกและจากองค์กรทาง
การเงินระหว่างประเทศ คิริบาสได้เน้นย้ าความส าคัญของความร่วมมือกันระหว่างหน่วยงานและ
ระหว่างประเทศ การร่วมมือกันอย่างเข้มแข็งในระดับภูมิภาคเท่านั้นที่จะท าให้ประสบความส าเร็จใน
การเสริมสร้างความสามารถในการฟ้ืนฟูและการพัฒนาที่ยั่งยืน 
 
การอภิปรายและแลกเปลี่ยนข้อคิดเห็น 
 

 สาธารณรัฐจีน (ไต้หวัน) ได้อภิปรายเพ่ิมเติมเกี่ยวกับความร่วมมือในภูมิภาค ในฐานะประเทศ
สมาชิก ไต้หวันมีความเห็นพ้องร่วมกันกับประเทศต่าง ๆ ในสหภาพฯ จึงให้ความส าคัญต่อการฟ้ืนฟู
สังคมและเศรษฐกิจภายหลังวิกฤตโรคโควิด 19 และการพัฒนาเพื่อความเจริญรุ่งเรืองของภูมิภาค
เป็นอย่างมาก ไต้หวันได้ก่อตั้งกรอบความร่วมมือ Global Cooperation and Training Framework 
(GCTF) เพ่ือให้การสนับสนุนทางวิชาการและเทคนิคผ่านการอบรมและฝึกฝนทักษะแก่ประเทศใน
ภูมิภาค ในด้านสาธารณสุข การเกษตร การส่งเสริมศักยภาพในการสร้างและพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ 
และการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศทั้งในระดับภูมิภาคและระดับโลก พร้อมกันนี้ ไต้หวันได้ส่งเสริม   
ความร่วมมือกับองค์กรสาธารณประโยชน์ทั้งในประเทศและระหว่างประเทศในด้านต่าง ๆ มาโดยตลอด 
เช่น ด้านสาธารณสุขและการแพทย์ การศึกษาและวิชาการ รวมไปถึงการให้ความช่วยเหลือทาง
มนุษยธรรม ทั้งนี้ ไต้หวันจึงขอการสนับสนุนจากทุกฝ่ายในสหภาพฯ ในการเข้าร่วมองค์การอนามัยโลก 
และองค์การระหว่างประเทศอื่น ๆ 
   

 ญี่ปุ่นเห็นพ้องกับไต้หวัน และพร้อมสนับสนุนความร่วมมือในเวที GCTF ดังที่ไต้หวันได้กล่าวถึง 
โดยญี่ปุ่นเล็งเห็นว่า GCTF เป็นเวทีความร่วมมือท่ีส าคัญต่อภูมิภาคเอเชียและแปซิฟิก โดยเฉพาะในด้าน
การส่งผ่านความรู้และทักษะเพ่ือเป็นปัจจัยส าคัญที่จะน าไปสู่การพัฒนาทางเศรษฐกิจและความ
เจริญรุ่งเรืองของประเทศต่าง ๆ ในภูมิภาค ตลอดจนเพ่ือส่งเสริมสันติภาพและความมั่นคงในภูมิภาค 
ทั้งนี้ โครงการ GCTF เป็นโครงการที่ริเริ่มโดยไต้หวันและสหรัฐอเมริกา ต่อมาญี่ปุ่นและออสเตรเลีย
ได้เข้าร่วมด้วย และในโอกาสนี้  ญี่ปุ่นจึงขอสนับสนุนการเข้าร่วมองค์การอนามัยโลกในฐานะ
ผู้สังเกตการณ์ของไต้หวัน  
 

 ไทยเห็นด้วยกับโครงการและความร่วมมืออย่างสร้างสรรค์ในการเร่งฟ้ืนฟูเศรษฐกิจและสังคม  
ที่เกิดขึ้นภายในภูมิภาคเอเชียและแปซิฟิก และพร้อมที่จะสนับสนุนและให้ความร่วมมือกับประเทศ
สมาชิกสหภาพฯ ซึ่งมีความส าคัญและจะช่วยส่งผลอันดีต่อความสัมพันธ์และความร่วมมือในระดับโลก
เช่นกัน 
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การอภิปรายเพ่ือก าหนดวัน สถานที่ และหัวข้อหลักส าหรับการประชุมคณะมนตรีสหภาพสมาชิก
รัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๘๖ และการประชุมสมัชชาใหญ่สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและ
แปซิฟิก ครั้งที่ ๕๒  
 

 นายจุนโซ  ยามาโมโต สมาชิกวุฒิสภาแห่งสภาไดเอทแห่งชาติญี่ปุ่น ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทน
รัฐสภาญี่ปุ่น ได้เสนอรับเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมคณะมนตรีสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก 
ครั้งที่ ๘๖ และการประชุมสมัชชาใหญ่สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๕๒ โดยจะจัดขึ้น
ในรูปแบบการประชุมปกติ โดยที่ประชุมมีมติเอกฉันท์ให้รัฐสภาญี่ปุ่นเป็นเจ้าภาพจัดการประชุม ในส่วน
ของวัน สถานที่ และหัวข้อหลักส าหรับการประชุม จะแจ้งให้สมาชิกรับทราบในโอกาสต่อไป 
 
การประชุมวันที่สอง (๑๔ ตุลาคม ๒๕๖๕) 
การรับรองแถลงการณ์ร่วม (Joint Communiqué) 
 

 การรับรองแถลงการณ์ร่วม จัดขึ้นเมื่อวันที่ ๑๔ ตุลาคม ๒๕๖๕ เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา โดย
นายโมอันนาตา  ไอเอนทาก สมาชิกรัฐสภาคิริบาส ในฐานะประธานการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ท าหน้าที่
เสนอร่างแถลงการณ์ร่วม ซึ่งเป็นเอกสารผลลัพธ์ของการประชุม โดยที่ประชุมซึ่งประกอบด้วยผู้แทน
ประเทศสมาชิกสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก จ านวน ๖ ประเทศ ได้แก่ สาธารณรัฐจีน(ไต้หวัน) 
ญี่ปุ่น สาธารณรัฐหมู่เกาะมาร์แชลล์ สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ ราชอาณาจักรไทย และสาธารณรัฐคิรบิาส 
ได้รับรองแถลงการณ์ร่วม ซึ่งเน้นย้ าความร่วมมือภายใต้หัวข้อการสร้างสังคมที่มีความสามารถในการฟ้ืนตัว
และยั่งยืน ผ่านความมั่นคง สันติภาพ และความเจริญรุ่งเรือง เพื่อเน้นย้ ารากฐานที่ส าคัญของ APPU 
ในการธ ารงรักษาสันติภาพ และความเจริญรุ่งเรืองในภูมิภาค ร่างแถลงการณ์ร่วมได้กล่าวถึงรายงาน
สถานการณ์ประเทศที่เน้นย้ าถึงความท้าทายในด้านต่าง ๆ ของประเทศสมาชิก APPU เช่น เสถียรภาพ
และความมั่นคงทางการเมือง ปัญหาความขัดแย้งทางภูมิรัฐศาสตร์ การปฏิบัติการที่ส่งผลกระทบต่อ
อธิปไตย ดินแดน และมหาสมุทร ความเสมอภาคและสิทธิ ผลกระทบจากโรคโควิด 19 ปัญหาสุขภาพ 
เศรษฐกิจ สิ่งแวดล้อม ระดับน้ าทะเลที่สูงขึ้น และความปลอดภัยในโลกไซเบอร์ เป็นต้น ทั้งนี้ ประเทศ
สมาชิกสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิกได้มีฉันทามติที่จะร่วมมือกันอย่างแข็งขันในการจัดการ
ต่อความท้าทายต่าง ๆ โดยอาศัยความร่วมมือทั้งในระดับภูมิภาคและในระดับนานาชาติอย่างแท้จริง 
การทูตที่มีประสิทธิภาพ ควบคู่ไปกับความก้าวหน้าทางเทคโนโลยี  
  หลังจากนั้น หัวหน้าคณะผู้แทนฯ จาก ๖ ประเทศ ให้การรับรองร่างแถลงการณ์ร่วมที่ได้ผ่าน
การแก้ไขแล้ว ทั้งนี้ ผู้แทนจากหน่วยประจ าชาติหมู่เกาะคุก และสาธารณรัฐนาอูรู เป็นเจ้าหน้าที่เข้าร่วม
การประชุมแทนสมาชิกรัฐสภา แต่ไม่มีอ านาจในการรับรองแถลงการณ์ร่วม 
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การพิจารณาและการรับรองแถลงการณ์ร่วม (Joint Communiqué) 

 
การกล่าวถ้อยแถลงโดยหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาคิริบาส เจ้าภาพการประชุมสมัชชาใหญ่สหภาพ
สมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๕๑ 
  

 นายโมอันนาตา  ไอเอนทาก สมาชิกรัฐสภาคิริบาส ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนเจ้าภาพการประชุม
และประธานการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๕๑ ได้กล่าวขอบคุณประเทศสมาชิก APPU ที่เข้าร่วม  
การประชุมในรูปแบบการประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ครั้งนี้ และได้ร่วมกันหารือในประเด็นต่าง ๆ 
รวมถึงให้ความร่วมมือเป็นอย่างดี พร้อมทั้งกล่าวขอบคุณหน่วยประจ าชาติญี่ปุ่นที่รับเป็นประเทศ
เจ้าภาพจัดการประชุมคณะมนตรีสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๘๖ และการประชุม
สมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๕๒ ที่จะจัดขึ้นในปี ๒๕๖๖ 
 

การกล่าวถ้อยแถลงโดยหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาญี่ปุ่น เจ้าภาพการประชุมสมัชชาใหญ่สหภาพ
สมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๕๒ 
 

 นายจุนโซ  ยามาโมโต สมาชิกวุฒิสภาแห่งสภาไดเอทแห่งชาติญีปุ่่น ในฐานะผู้แทนหน่วยประจ า
ชาติญี่ปุ่น เจ้าภาพการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๕๒ ได้กล่าวแสดงความยินดีที่ได้รับเกียรติเป็น
เจ้าภาพจัดการประชุมคณะมนตรีสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก ครั้งที่ ๘๖ และการประชุม
สมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๕๒ พร้อมทั้งเชิญชวนให้ประเทศสมาชิกเข้าร่วมการประชุมในรูปแบบปกติ  
ณ ประเทศญี่ปุ่น ในปี ๒๕๖๖ 
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พิธีปิดการประชุม 
 

 นายจุนโซ  ยามาโมโต สมาชิกวุฒิสภาแห่งสภาไดเอทแห่งชาติญี่ปุ่น ประธานการประชุมสมัชชา
ใหญ่ฯ ท าหน้าที่กล่าวปิดการประชุมและกล่าวขอบคุณผู้แทนรัฐสภาสมาชิกสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชีย
และแปซิฟิกที่ได้ให้ความร่วมมือท าให้การประชุมในครั้งนี้ประสบความส าเร็จเป็นอย่างดี และที่ประชุม
สมัชชาใหญ่ฯ ได้เห็นพ้องร่วมกันถึงความส าคัญของการรวมพลังระหว่างประเทศสมาชิกและเชื่อมั่นว่า
จะร่วมมือกันด าเนินการเพ่ือเสริมสร้างสังคมที่ฟ้ืนตัวและพัฒนาอย่างยั่งยืน และมีเสถียรภาพ สันติภาพ 
และความเจริญรุ่งเรือง 
 

 
 

พิธีปิดการประชุม 
 
 ในโอกาสนี้ นางศิรินา  ปวโรฬารวิทยา สมาชิกวุฒิสภา หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย ได้กล่าว
ขอบคุณหน่วยประจ าชาติคิริบาส เจ้าภาพจัดการประชุมในครั้งนี้ ซึ่งส าเร็จลุล่วงด้วยดี และได้กล่าว
ขอบคุณหน่วยประจ าชาติญี่ปุ่นที่รับเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในปีถัดไป พร้อมทั้ง มีข้อเสนอแนะให้
ที่ประชุมฯ น าประเด็นด้านการให้บริการด้านสาธารณสุขและการเปลี่ยนแปลงทางสภาพภูมิอากาศเป็น
วาระหารือในการประชุมครั้งหน้า  
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นางศิรินา  ปวโรฬารวิทยา สมาชิกวุฒิสภา หัวหน้าคณะผู้แทนรฐัสภาไทย (กลาง) 
นางพชิชารัตน์  เลาหพงศ์ชนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ผู้แทนรัฐสภาไทย (ซา้ย) 

นางสาวจิราพร  สินธไุพร สมาชกิสภาผู้แทนราษฎร ผู้แทนรัฐสภาไทย (ขวา) 
ในการประชุมสมัชชาใหญ่สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซฟิิก คร้ังที่ ๕๑ 

 

 
_____________________ 

 
 
 
 
จัดท าโดย 
 

นางธันยธร  อุดมศิริสุข นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
นางสาวอดิญาดา  ศรีบุญแสน นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
กลุ่มงานสหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก  
ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

     


